
 

 

                                                                                  

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-02520 DEL DEP. VIETRI 

(res. n. 264 del 18 marzo 2024) 

 

                                       R I S P O S T A 

 

Con l’atto di sindacato ispettivo indicato in oggetto, evidenziate le gravi criticità 

negli organici di magistratura e personale amministrativo del tribunale e degli uffici del 

giudice di pace del circondario di Nocera Inferiore, si chiede di conoscere le iniziative 

programmate dal Dicastero per porvi rimedio.  

Quanto al personale amministrativo, occorre innanzitutto evidenziare che le 

piante organiche degli uffici giudiziari di tribunale e giudice di pace del circondario in 

discussione hanno beneficiato negli anni di un progressivo ampliamento che ha 

condotto ad una consistenza attuale di complessive 110 unità (97 per il tribunale e 13 

per l’unico ufficio del giudice di pace a gestione statale), escluso il personale 

dirigenziale.  

A tale contingente va poi sommato il personale amministrativo reclutato a tempo 

determinato per i profili di Addetto all’Ufficio per il Processo e di personale a supporto 

dell’Ufficio per il Processo, che per il solo tribunale di Nocera Inferiore ammonta a 

complessive 70 unità. 

In particolare, attualmente presso il Tribunale di Nocera Inferiore a fronte di una 

dotazione organica -  come detto - di 97 unità (escluso il personale dirigenziale) 

prestano servizio 79 risorse umane, registrandosi una scopertura del 19% e dunque, 
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significativamente inferiore al tasso di scopertura riscontrabile a livello nazionale (pari 

al 27,62 %).    

Il dato peraltro non considera i 46 Addetti all’Ufficio per il Processo e le 17 unità 

di personale a supporto dell’Ufficio per il Processo ad oggi in servizio presso l’Ufficio, 

il cui computo renderebbe addirittura negativa la percentuale di scopertura.   

Le vacanze registrate nei vari profili interessano le seguenti figure professionali: 

dirigente, assistente giudiziario (7 vacanze su 30 posti in organico), cancelliere (1 

vacanza su 18), operatore giudiziario (5 su 9) e ausiliario (8 su 12).   

Per contro la figura professionale di direttore risulta coperta, mentre quelle di 

funzionario giudiziario e contabile risultano persino in sovrannumero. 

Si registra, altresì, una unità di personale non prevista in organico nel profilo di 

centralinista telefonico.   

Venendo all’Ufficio del giudice di pace di Nocera Inferiore (unico ufficio del 

giudice di pace rimasto – come detto - a gestione statale in seguito alla riforma di cui 

al d. lgs. n. 156/2012), a fronte di una dotazione organica di 13 unità si registrano 8 

vacanze, con un tasso di scopertura dunque del 46%.  

Ora, dal Piano Triennale dei Fabbisogni 2023 – 2025 emerge con chiarezza 

l’intenzione del Dicastero di sopperire il più possibile alle carenze esistenti, non solo 

attraverso la stabilizzazione del personale già assunto a tempo determinato, così da non 

disperdere le competenze acquisite, ma anche tramite la previsione, in deroga alla 

normativa vigente, della validità delle graduatorie dei concorsi svolti in periodo 

pandemico.  A ciò si aggiunga poi l’imponente attività di reclutamento già avviata e 

che terminerà nel 2025, la quale condurrà auspicabilmente all’ingresso di un consistente 

numero di nuovi assunti. 

Nel dettaglio, l’Amministrazione si è attivata presentando formale richiesta al 

Dipartimento della Funzione Pubblica ad attingere dalla graduatoria di merito del 

Concorso Ripam per la selezione di 2293 unità di personale, area seconda, per 2200 

unità da inquadrare come assistenti giudiziari, da destinare agli uffici giudiziari di tutto 

il Paese. Nello specifico, per il Distretto di Salerno con riferimento alla sede del 
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circondario di Nocera Inferiore sono disponibili 4 posti. Circa i tempi di definizione 

della procedura, si prevede che essa si completi entro fine maggio. 

Inoltre, con provvedimento del 16 febbraio 2024 è stato disposto lo scorrimento 

delle graduatorie relative alla procedura concorsuale a 5.410 posti di area funzionale 

terza, fascia economica F1 con riferimento alle figure professionali di tecnico di 

amministrazione, tecnico di contabilità senior e analista di organizzazione. A tal 

proposito il 12 marzo u.s. ha preso servizio presso il Tribunale di Nocera Inferiore 1 

tecnico di amministrazione. 

Ancora, tra maggio e giugno sarà bandito un interpello per la copertura del posto 

di dirigente e sempre a giugno l’Amministrazione presenterà formale richiesta al 

Dipartimento della Funzione Pubblica per conseguire l’autorizzazione a bandire un 

concorso di Area II che, verosimilmente, partirebbe nell’autunno. 

Giova poi segnalare che in data 28 febbraio 2023 è stata disposta la proroga della 

scadenza dei contratti individuali di lavoro a tempo determinato sottoscritti dal 

personale assunto con la qualifica di operatore giudiziario nonché la contestuale 

assunzione a tempo indeterminato (stabilizzazione) presso le sedi in cui prestavano 

servizio alla data del 30 maggio 2022 degli operatori giudiziari che, previa accettazione 

della proroga del contratto a tempo determinato, matureranno il suddetto requisito alle 

nuove scadenze contrattuali, con decorrenza dal giorno successivo a tale scadenza 

(decorrenza stabilizzazione). Con riferimento al circondario di Nocera Inferiore e, in 

particolare, al Tribunale di Nocera Inferiore risulta essere stata stabilizzata 1 unità di 

personale.     

Si evidenzia, infine, che allo scopo di fronteggiare le ulteriori criticità che nel 

frattempo dovessero sopravvenire, determinate dal pensionamento di unità di personale 

ovvero da altre situazioni soggettive di carattere temporaneo (maternità, malattia etc.), 

l’organico del personale amministrativo potrà essere implementato facendo ricorso 

all’istituto della mobilità temporanea del personale, previsto dall’art. 20 dell’Accordo 

sottoscritto in data 15 luglio 2020.     
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Venendo ora agli organici di magistratura, va innanzitutto ricordato che la pianta 

organica del Tribunale di Nocera Inferiore, incrementata a più riprese negli ultimi anni, 

si compone di 33 unità complessive, di cui attualmente risultano scoperte solo 2 unità.  

Tuttavia, considerato che l’Ufficio rappresenta un importante presidio di legalità 

in una realtà caratterizzata da un’elevata densità di popolazione e da un alto tasso di 

criminalità, il Dicastero sta valutando di avviare rituali interlocuzioni istituzionali con 

il CSM per un ulteriore ampliamento. 

Quanto alla copertura dei posti vacanti, l’Amministrazione è attualmente 

impegnata in ben quattro procedure concorsuali per il reclutamento di nuovi magistrati 

ordinari, con prossima pubblicazione di un ulteriore concorso le cui prove avranno 

luogo entro il 2024. 

Massimo è, dunque, l’impegno che il Ministero sta dedicando a colmare nel più 

breve tempo possibile le carenze dell’organico di magistratura ordinaria registrate a 

livello nazionale e di ciò evidentemente beneficerà anche il Tribunale di Nocera 

Inferiore, sebbene come noto l’assegnazione dei magistrati ai diversi uffici esuli dalle 

attribuzioni del Ministero, rientrando nella competenza del CSM. 

Indubbi benefici deriveranno, poi, anche per il Tribunale di Nocera Inferiore 

dall’introduzione delle piante organiche flessibili distrettuali, con cui si è inteso dotare 

i Distretti di Corte di Appello di una vera e propria task force da destinare a supporto 

degli organici esistenti per rispondere, con maggiore efficacia, alle peculiari esigenze 

in tema di smaltimento dell’arretrato e per far fronte a eventi di carattere eccezionale.   

Con il decreto ministeriale del 23 marzo 2022, che ha istituito le piante organiche 

flessibili distrettuali, si sono dunque individuati sia il contingente nazionale 

complessivo sia i contingenti destinati ai singoli Distretti di Corte di Appello, 

assegnando al Distretto di Corte di Appello di Salerno una pianta organica di 5 unità, 4 

per le funzioni giudicanti ed 1 per le funzioni requirenti.  

                                                               Il Ministro 

                                                               Carlo Nordio 

Testo dell’interrogazione 

 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/02520&ramo=C&leg=19

